
Rīgā, 2022. gada 2. decembrī

LĒMUMS Nr. 434/1-2 (18012000003622-1)

Par administratīvā pārkāpuma procesa uzsākšanu 

administratīvā pārkāpuma lietā Nr. 18012000003622.

Izskatot Nacionālās elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomes 
(turpmāk arī – Padome) Monitoringa departamenta 2022. gada 2. decembra 
pārbaudes ziņojumu Nr. P/2022/6-6/122, Padome šādā sastāvā – Padomes 
priekšsēdētājs Ivars Āboliņš, priekšsēdētāja vietniece Aurēlija Ieva Druviete, 
Padomes locekle Ieva Kalderauska, Padomes locekle Ilva Milzarāja, Padomes 
loceklis Andis Plakans – 

kons ta tē :

[1] Padomes Monitoringa departaments ir veicis elektroniskā 
plašsaziņas līdzekļa SIA “TV Rain” programmas TV Rain (turpmāk arī – 
Programma) pārbaudi par Programmā izplatītajiem raidījumiem 2022. gada 
1. decembrī un to atbilstību nozari regulējošo normatīvo aktu, tajā skaitā 
Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma (turpmāk arī – EPLL), prasībām.

[2] Padomes locekļi ir iepazinušies ar Padomes Monitoringa 
departamenta 2022.gada 2.decembra pārbaudes ziņojumu Nr. P/2022/6-
6/122, kurā tika konstatēts, ka 2022.gada 1.decembrī Programmā tika 
izplatīts raidījums, kurā raidījuma vadītājs aicina auditoriju sniegt 
informāciju par Krievijas Federācijas bruņotajos spēkos mobilizēto personu, 
Krievijas Federācijas karā pret Ukrainu, slikto materiālo stāvokli ar mērķi 
sniegt materiālo palīdzību Krievijas Federācijas bruņotajiem spēkiem, tostarp 
izplata tiešu un netiešu aicinājumu palīdzēt Krievijas Federācijas bruņotajos 
spēkos mobilizētajām personām – Krievijas Federācijas bruņoto spēku 



karavīriem, kuriem frontes pirmajās līnijās trūkst dzeramais ūdens, ēdiens, 
ekipējums un ieroči, vākt mantas un tās nodot ārpus Latvijas Republikas 
teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā iesaistītai pusei – Krievijas Federācijas 
bruņotajiem spēkiem, kuru darbība ir vērsta pret Ukrainas teritoriālo 
neaizskaramību un politisko neatkarību, tādējādi, iespējams, apdraudot 
Ukrainas valsts drošību. Tajā skaitā raidījuma vadītājs sniedz informāciju, ka 
Programma jau ir sniegusi materiālo palīdzību Krievijas Federācijas 
bruņotajiem spēkiem un aicina auditoriju sniegt materiālo palīdzību Krievijas 
bruņotajiem spēkiem, nodrošinot tos ar aprīkojumu un elementārajām 
ērtībām.

[2.1] 2022. gada 1. decembra raidījumā “Zdesj i sejčas” (“Te un tagad”, 
Programmas vakara ziņas), raidījuma vadītājs Aleksejs Korosteļevs 
laikā no pulksten 19:50:28 līdz 19:51:17 pauž informāciju: “Tieši pašlaik 
mēs gaidām no minūtes uz minūti mediju juristi Gaļinu Arapovu, kura 
izstāstīs, vai patiešām FDD (domāts Krievijas Federālais drošības 
dienests) rekomendācija var ar kaut ko draudēt šo stāstu stāstītājiem – 
radiniekiem, draugiem, vai militārpersonām, kuri “no pirmajām rokām” 
burtiski zina par to, kas notiek īstenībā ierakumos, frontes pirmajās 
līnijās, piemēram, pie Svatovas (pilsēta Ukrainā) no kurienes pienāk 
daudz ziņu par to, kā mobilizētie nedzer un neēd diennaktīm, dzer ūdeni 
burtiski no peļķes. Kā viņi, piemēram, bez ekipējuma, bez automātiem 
dodas uzbrukumā, vai arī par citiem gadījumiem, piemēram, 
komandieru cietsirdību. Gaļina Arapova pievienojas mūsu ēteram.”
[2.2] 2022. gada 1. decembra raidījumā “Zdesj i sejčas” (“Te un tagad”, 
Programmas vakara ziņas), raidījuma vadītājs Aleksejs Korosteļevs 
laikā no pulksten 19:54:31 līdz 19:55:52 pauž informāciju: “Liels 
paldies. Gaļina Arapova – mediju jurists bija ar mums tiešsaistē, 
komentēja FDD (domāts Krievijas federālais drošības dienests) pavēli, 
kura tiek pasniegta tagad kā, vispirms jau “Telegram” kanālos kā kaut 
kas jauns - patiesībā vecā pavēle, kurā ir radušies jauni … jauni 
paragrāfi, jauni punkti, kuriem it kā ir jāuzliek kaut kādi ierobežojumi 
vai briesmas tiem cilvēkiem, kuri stāsta par kara noziegumiem, par 
mobilizāciju, stāsta savus personīgos stāstus, savu radinieku 



personīgos stāstus. Bet viņiem, kā mēs noskaidrojām Gaļinas Arapovas 
komentāros, nekādu risku nav. Tā ka, ja jūs tagad skatāties mūsu ēteru, 
un, ja jums ir ziņas, ir liecības par to kā notiek mobilizācija, par to kā 
mobilizētie dienē frontē, dodas uz frontes pirmo līniju obligāti, un jūs 
vēlaties par to pastāstīt, par problēmām Krievijas armijā, sūtiet mums 
paziņojumus uz e-pastu army@tvrain.tv. Vai arī rakstiet mums uz mūsu 
“Telegram” botu. Mēs praktiski visiem atbildam, un daudzi uzrakstītie 
stāsti uz mūsu e-pastu un “Telegram” botu tiek publicēti. Un mēs 
ceram, ka daudziem karavīriem, tajā skaitā, mēs varējām palīdzēt ar, 
piemēram, aprīkojumu un vienkārši ar elementārām ērtībām frontē. 
Tāpēc, ka tie stāsti, kuri tikai publicēti un tika stāstīti no radinieku 
puses, nu, taisnību sakot, liek šausmināties.”

[3] Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma (turpmāk arī – EPLL) 24. 
panta pirmā daļa nosaka: “Elektroniskie plašsaziņas līdzekļi ir brīvi un 
neatkarīgi programmu un raidījumu veidošanā un izplatīšanā, kā arī savā 
redakcionālajā darbībā, ciktāl tos ierobežo Latvijas Republikas Satversme, šis 
likums un citi likumi, valsts tehniskie standarti un Latvijai saistoši līgumi.” 
Saskaņā ar minēto tiesību normu Padomei nav tiesību iejaukties elektroniskā 
plašsaziņas līdzekļa redakcionālajā darbībā, programmu un raidījumu 
veidošanā, kamēr vien elektroniskais plašsaziņas līdzeklis darbojas likuma 
ietvaros. 

[4] EPLL 26. panta pirmās daļas 7. punkts noteic: ““Elektronisko 
plašsaziņas līdzekļu programmās un raidījumos nedrīkst ietvert aicinājumu, 
kas apdraud valsts drošību vai būtiski apdraud sabiedrisko kārtību vai 
drošību.” Tādējādi normatīvais regulējums noteic ierobežojumu 
elektroniskajam plašsaziņas līdzeklim izplatīt tiešus vai netiešus aicinājumus, 
kas apdraud jebkuras valsts drošību vai būtiski apdraud jebkuras valsts 
sabiedrisko kārtību vai drošību.

[5] Ievērojot minētajā tiesību normā noteikto, secināms, ka 
elektroniskajam plašsaziņas līdzeklim, atspoguļojot informāciju, kuri, tajā 
skaitā, skar arī bruņotus konfliktus un karadarbību starp valstīm, ir 
pienākums nesniegt informāciju, kura var tieši vai netieši mudināt vai aicināt 



atbalstīt agresorvalsts bruņotos spēkus.
[6] EPLL 26. panta pirmās daļas 7. punkta mērķis ir nodrošināt, lai 

sabiedrība caur elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmās izvietotajiem 
raidījumiem saņemtu informāciju, kura nesatur aicinājumus veikt darbības, 
kas apdraud valsts drošību vai būtiski apdraud sabiedrisko kārtību vai 
drošību.

Attiecībā uz Programmā konstatēto, Padome norāda, ka Padomes veiktā 
monitoringa rezultātā konstatētajos divos raidījumu fragmentos ir konstatēts 
tiešs un netiešs aicinājums auditorijai sniegt materiālo palīdzību Ukrainas 
teritorijā notiekošā bruņotā konfliktā iesaistītai pusei – Krievijas Federācijas 
bruņotajiem spēkiem, kuru darbība ir vērsta pret Ukrainas teritoriālo 
neaizskaramību un politisko neatkarību, tādējādi apdraudot Ukrainas valsts 
drošību. Kā arī raidījuma vadītājs izplata informācija par faktu, ka 
Programma ar savu darbību jau ir nodrošinājusi Krievijas bruņotos spēkus ar 
aprīkojumu un elementārām ērtībām.

[7] Nepastāv saprātīgas šaubas, ka, apstākļos, kad notiek Krievijas 
Federācijas iebrukums Ukrainā, ir nepieciešams nodrošināt, ka elektronisko 
plašsaziņas līdzekļu programmās izvietoto raidījumu ietvaros ziņas par 
iespējamo karadarbību tiek atspoguļotas neitrāli, bez aicinājumiem atbalstīt 
agresorvalsts bruņotos spēkus. Aicinājumi, kas apdraud valsts drošību vai 
būtiski apdraud sabiedrisko kārtību vai drošību, EPLL 26. panta pirmās daļas 
7. punkta ietvaros, ir attiecināmi uz jebkuru valsti un apdraud ne tikai 
Ukrainas valsts drošību, bet rada būtisku apdraudējumu arī Latvijas un citu 
Eiropas valstu drošībai kopumā. 

[8] EPLL 80. panta pirmā daļa noteic: “Par šajā likumā noteikto 
aizliegumu un ierobežojumu pārkāpšanu vai pienākumu neievērošanu 
attiecībā uz elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu veidošanu vai 
pakalpojumu sniegšanu pēc pieprasījuma piemēro brīdinājumu vai naudas 
sodu fiziskajai personai no desmit līdz simt naudas soda vienībām, bet 
juridiskajai personai — no simt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.”

Padome, ņemot vērā minēto un pamatojoties uz Elektronisko plašsaziņas 
līdzekļu likuma 26. panta pirmās daļas 7. punktu, 80. panta pirmo daļu, 



Administratīvās atbildības likuma 116. panta 2. punktu, 117. panta pirmās 
daļas 1. punktu un 121. pantu,

no lemj :

1. Uzsākt administratīvā pārkāpuma procesu par SIA “TV Rain”, 
reģ. nr. 40203395066, darbībā laika posmā 2022. gada 1. 
decembrī konstatēto.

2. Piešķirt administratīvā pārkāpuma lietai numuru –
18012000003622.

3. Pieņemto lēmumu paziņot SIA “TV Rain”.
4. Uzdot Padomes Monitoringa departamentam sagatavot visus 

dokumentus un veikt nepieciešamās darbības administratīvā 
pārkāpuma lietas vešanai.

Saskaņā ar Administratīvās atbildības likuma 41.panta pirmo daļu pie 
administratīvās atbildības saucamajai personai ir tiesības iepazīties ar 
administratīvā pārkāpuma lietas materiāliem, izdarīt no tiem izrakstus, 
norakstus un izgatavot kopijas; piedalīties administratīvā pārkāpuma lietas 
izskatīšanā, sniegt paskaidrojumus; lietot valodu, kurā tā spēj sazināties, kā 
arī izmantot tulka palīdzību, jo šī persona neprot valodu, kurā notiek 
administratīvā pārkāpuma process; zināt, par kāda pārkāpuma izdarīšanu tā 
tiek saukta pie atbildības; izteikt lūgumus; iesniegt pierādījumus un 
pārsūdzēt administratīvā pārkāpuma lietā pieņemto lēmumu. 
Saskaņā ar Administratīvās atbildības likuma 41.panta otro daļu pie 
atbildības saucamajai personai ir šādi pienākumi: noteiktajā laikā ierasties 
amatpersonas, augstākas amatpersonas vai tiesas norādītajā vietā; nekavēt 
un netraucēt administratīvā pārkāpuma procesa norisi; paziņot 
amatpersonai, augstākai amatpersonai vai tiesai par dzīvesvietas, juridiskās 
adreses vai elektroniskā pasta adreses maiņu procesa laikā; pārtraukt 
pārkāpumu, par kuru tā tiek saukta pie atbildības; ievērot piemēroto 
procesuālo piespiedu līdzekli. 

Ar cieņu  



Padomes priekšsēdētājs      Ivars 
Āboliņš

DOKUMENTS PARAKSTĪTS AR DROŠU ELEKTRONISKO PARAKSTU UN SATUR LAIKA 
ZĪMOGU


